

# “安全微剧场”帮教违章者

6月16日14时15分,当田志海的妻子从100多公里外的老家赶到山东能源肥矿集团梁宝寺公司时,田志海已经在矿门口等了足足一个小时,他只告诉妻子要来矿上参加一个活动,却没提因为自己违章而要带家属参加“安全生产月”活动的事。怀着惴惴不安的心情,他拉着妻子的手,一同走进活动地点。

走进“安全微剧场”,看到已经在座的20多对夫妻,还有6个满脸稚气的孩童,田志海的心情稍微平静。“大伙儿放松些,今天不是‘批斗会’。矿上是咱的第二个家,今天就算开一次特殊的‘家庭会’吧……”在主持人致开场辞后,“安全微剧场”拉开序幕。

## 第一幕:“心灵洗礼”

事故案例宣传片中,一名煤矿员工因为违章操作而造成运输事故,失去生活自理能力。他想通过离婚来减轻妻女的负担。“父亲说要跟母亲离婚,说他不想拖累母亲和我……”听到片中女儿的哭诉,现场员工和家属

都不禁潸然泪下。“太难受了,这都是违章造成家庭悲剧。”一名员工家属边说边擦拭泪水。

一场“心灵洗礼”,让员工和家属都近距离感受事故的危害,切身体会到了违章给家庭带来的沉重悲剧。

## 第二幕:“惊险回眸”

“那天在执行‘敲帮问顶’时,没有认真仔细排查,导致浆皮脱落,险些砸伤人……”该公司机电工区班长王炜第一个走上讲台,道出自身经历并告诉大家干工作一定要认真负责、按章操作。有了他的带头,大家也不再拘束,在回想一个个“惊险瞬间”的同时,承认自己的过失。“一次疏忽不仅会让自己受到损伤,也会让他人受到伤害,实在是得不偿失。”一名员工深有体会地谈到。

## 第三幕:“矿嫂心声”

“矿工兄弟听我言,我把安全来宣传

……”矿嫂尚明侠以快板的形式向大家道出了心里话,道出了矿嫂对丈夫安全的关怀,对家庭平安幸福的期待。

“我要当好贤内助,让丈夫高高兴兴去上班,平平安安回家来,希望所有的矿嫂也都一样。”矿嫂宋展斐的话中带着哽咽。“他的违章也有我的责任,从今以后,我要在生活中给予他更多关怀,让他没有后顾之忧,能够真正放心工作。”一名矿嫂的发言中带着自责。

## 第四幕:“爱的叮嘱”

“看了宣传片,才感到你上次的违章是多么的危险。安全不是一个人的事,为了我和孩子,你在工作中千万不能再违章了,一次都不行!”员工董江峰的妻子带着孩子走上讲台,殷切叮嘱丈夫在工作中要按章操作。

“爸爸,妈妈说您再‘四违’,就不让我陪您玩了。您一定不能再‘四违’了。”一名小女孩稚嫩的声音引发了全场的共鸣。“四违”人员眼圈红红的,边鼓掌,边抹眼泪。“不要因为违章而对家庭造成伤害!”这句话深深地印在每

位在场人员的心中。

## 第五幕:“安全快车”

“我给大家讲一个因为在井下睡觉造成事故,一个运输队的工友因为睡觉被煤给埋住了。事情的经过是这样的……”在“安全快车”这一幕,安检处员工丁参观以自己多年的安检经验和场景再现形式,对典型案例进行了认真剖析。此时,10多名协管员适时走入“安全微剧场”,与员工和家属共同谈心,嘱咐“四违”人员放下包袱、牢记亲情,以牢固的安全意识投入到工作中,轻松而真切的话语将此次活动推向了高潮。

伴随着《平安的日子阳光灿烂》的歌声,“安全微剧场”落幕了,虽然从幕开始就知道活动的真正原因,但田志海的妻子却始终没有埋怨。

“下次来矿上,希望是因为你受到表彰。”临走下车前,妻子给田志海一个期许。

“一定!”田志海给了妻子一个坚定的回答。  
(魏俊泉 梁祚山)

# 打造生态和谐的绿色矿山

## ——北徐楼煤矿实施绿色发展工作侧记

“如果没有生产设施,这里就像一片美丽的公园;如果没有围墙,这里像一处文明、规范、时尚、亮丽的城市街景……”不久前,前来山东丰源远航煤业有限公司北徐楼煤矿调研的市区政府领导作出了这样的评价。

近年来,该矿牢固树立“均衡、协调、可持续”的科学发展观,将矿井生产与环境治理并重,加大科技、资金投入,不断加强矿区绿化、亮化、美化工程,在取得良好经济效益和社会效益的同时,矿山面貌发生了可喜变化,一个环境优美、生态文明、生机盎然的绿色矿山尽现眼前。

## 出煤不烧煤

“以前是浓烟滚滚,现在是风清气爽,感觉太好了!”锅炉工李其友高兴地说。去年以来,该矿先后引进多套净水设备,对东西两井锅炉房进行改造,全部用上电净化水系统,让广大职工喝上干净清洁的纯净水。不仅保证了职工的饮用水安全,同时还消除了烧煤造成的大气污染,保护了矿区环境。

同时,该矿还与山东泉缘节能公司合作建设了西风井余热利用项目工程,利用西风井空压机余热和矿井乏风热能,建设以水源热泵系统为主体的余热综合利用系统,广泛用于矿区的冬季供暖、夏季供冷、职工洗浴热水制备、衣服烘干等需求,取代了现有的燃煤锅炉及单体空调,起到了节能环保的良好效果,年可实现节能降耗250多万元。预计该项目将于6月份底正式投入运转。项目建设完成后,该矿将正式告别燃煤锅炉,真正做到“产煤不烧煤”。

## 焦点变亮点

近日,该矿2014年采后塌陷地治理工程全面启动,将一次性治理采煤后塌陷地约2780亩,该项目经山东省海洋与渔业厅、山东省财政厅审批,定为“滕州市农业优质鱼产业项目建设工程”。

随着开采不断深入,煤矿周边土地塌陷问题逐渐凸现,治理工作一度成为影响矿地关系的焦点和难点。在没有治理的土地上,是汪洋一片、杂草丛生的“荒水滩”。为破解发展瓶颈,改善矿周边

环境和工农关系,该矿经过广泛调研,创新思想,科学实施了水淹塌陷地复垦工程。采取别具特色的“一台一池”的开挖模式,按照“上林下鱼、上鸭下鱼、上田下鱼、鱼鸭混养”的种养方式进行了科学规划,采取承包经营的方式,既改善了环境,又增加了矿井的经济效益,时提高了周边村民的经济收入,达到了矿地双赢的局面。截至目前,该矿已实施塌陷地复垦工程达到2700多亩,占全部塌陷区域的50%以上,打造了生态休闲区、水产养殖区、鱼鸭混养区、药材种植区等多种生产经营基地。昔日杂草丛生的“荒水滩”悄然向矿地双赢的“聚宝盆”蝶变,呈现出一派生机勃勃的景象,成为该矿绿色发展的“亮点工程”。

## 生态更环保

该矿重视矿井环保工程建设,建立了两处污水处理厂,日可处理矿井水1600立方米,生活用水2400立方米。同时,投资数百万元,建设了中水复用工程,广泛应用于井下洒水除尘、井上冲刷厕所等用途,节约了大量水资源,改善了矿井生产工作环境。

为减少矸石排放,该矿与周边矸石制砖厂建立合作关系,每天可消耗矸石500立方米。同时,与集团公司的热电厂和水泥厂形成产业链,发展循环经济,通过多种渠道消耗了大量的煤矸石,如今的矸石山是越来越小,山边的绿地越来越多。

该矿实施了绿化工程建设,邀请了专业园林公司根据矿区整体布局分步骤、按层次、渐推进的原则,设计一套矿区绿化方案,成立专业绿化、管理、养护队伍,形成了楼间园林绿草点缀、活动广场绿树成荫的别致布局。此外,该矿还建起了占地1000平方米的花圃繁育大棚,开辟空地进行栽培各种苗木。截至目前,全矿绿化覆盖率达到30%以上,矿井已连续十多年被评为山东省“爱国卫生先进单位”。

“经济发展既要注重当前效益,又要兼顾长远效益,既要高效生产,又要绿色发展,既要承载起社会责任,又要担负起环保责任,这些都是北徐楼煤矿长期坚持绿色发展、环保发展的总体目标和思路。”谈到该矿推行绿色发展工作时,该矿矿长徐现成如是说。  
(黄永峰)



## 水晶集团:开展危化品泄漏事故应急演练

6月27日,贵州水晶集团组织开展危化品泄漏事故应急演练。作为清镇市境内最大的有机化工企业,该集团强化事故应急演练,提高应对突发事件的组织指挥、快速响应及处置能力。

图为事故应急演练现场。

本报记者 何沙洲 通讯员 陈贵均 摄影报道



## 东滩矿:送贴心服务到一线

安全生产月期间,山东宛矿集团东滩矿针对夏季高温炎热的实际,组织医疗服务队下基层、进区队,为坚守一线的职工送去贴心的医疗服务。面对面为一线职工们服务的爱心和责任感更让人觉得贴心。图为体检服务现场。

陈勇 周燕 摄影报道

# 战斗的堡垒 奋进的集体

## ——达竹公司白腊坪煤矿掘进二队党支部

川煤集团达竹公司白腊坪煤矿掘进二队党支部现有在职职工74人,党员6名,党员7名。该支部始终紧紧围绕安全生产主线,以党的十八大和十八届三中全会精神为指导,以科学发展观为统领,不断丰富区队企业文化内涵,积极打造强势区队文化,以开展党员素质提升工程为基础,以开展“创先争优”活动为平台,以实施党务工作创新为动力,以实施党员民心工程促和谐为落脚点,严抓队伍素质教育,突出安全管理重点,实现安全、生产、效益三丰收,全队月超额完成矿下达的生产任务,连续8年杜绝安全事故,多年来,先后获得达竹公司、白腊坪煤矿“红旗区队”、“五好党支部光荣”称号。

## 严抓素质教育 队伍充满活力

该支部将提高职工的素质做为加强精神文明建设的重点工作来抓,使职工能有良好的精神面貌投入到安全生产当中,全队充满了朝气与活力。

狠抓队伍的自身建设。坚持每周四的安全政治学习,加强矿情、思想道德教育,认真学习安全知识、作业规程等。同时制定相应的管理措施,并多次组织对职工进行政治安全学习内容考核。一年来,参加人员达3600余人次,端正了职工的思想,摆正了职工的工作态度,提高了全队职工的自主保安和互助保安的能力。

加强明星班组创建工作。鼓励争当优秀职工,班组之间开展创建明星班组的竞赛活动,以安全工作为重点考核。班组没有完成进度计划、质量不达标、有安全事故发生,将取消竞赛资格,个人有“三违”现象、出勤达不到要求的,取消优秀职工的评选资格,从而调动了全队职工的安全生产积极性。

充分发挥党支部战斗“堡垒”作用。该支部紧密围绕安全、生产、效益深入扎实的开展各项工作。开展党员、青安岗员、群监员身边无“三违”、无事故及夜间查岗活动,并利用党员、班组长的先进模范事迹,带动全队职工。形成

“人人讲安全、事事讲安全、时时讲安全”的良好氛围,使全队职工拧成一股绳,生产热潮一浪高一浪。

加强安全文化建设。进一步扎实推进了打旗同进同出、准军事化班前会、现场手指口述安全确认、班组自学九步曲、班中安全控制等制度,规范了职工的行为,达到干标准活,干放心活的目的。

## 以模范做榜样,锤炼一支好队伍

该支部充分发挥优秀管理人员向军、优秀共产党员屈华、十佳技能人才杨武平、优秀班长杨锦春的示范作用,让好的精神、好的传统,在该队发扬光大,练就一支在困难面前永不低头、始终保持昂扬奋发精神状态到的职工队伍。

2012年,该队施工的248(7)机巷实行连续运输,月完成243.4米,创造建矿以来掘进单进水平最好业绩,也打破了达竹公司单进水平。2014年,该矿为尽快解决采煤工作面接替问题,要求掘进二队组织人员攻关242(7)机巷巷修。掘进队接受任务后,立即召开队委会,挑选精干力量,制定攻关措施。开班工作不几天,就遇到大面积垮落段、淋水大,职工们全身被水打湿,加之顶板破碎、片帮严重,人工出

矸,遇大块岩石放炮时连炮烟都难以吹出去。在这种艰苦的条件下,队干们与职工同进出,并将党员、团员分到最艰苦、最危险的地方。有了好的榜样,掘进二队一班人,困难面前不退缩,越战越勇,每班平均进度达到5米,班进最高达7米;共产党员、优秀班长杨锦春,时时处处站在前,他所带领的班平均每天4.5米,班进度最高的达8米;提前10天贯通242(7)机巷,为该矿采掘接替打下坚实基础。

## 严字当头,安全才有保障

质量是安全的根本。为了搞好质量标准化工作,该队严格按照作业规程施工,严格把好班组交接关。今年4月,该队施工的246(7)机巷,由于碛头顶板松软,对正常的进度计划带来一定困难,该队某班为赶任务尽快完成进尺计划,没有认真检查支护就上碛头打眼,导致有2根锚杆不合格,锚网未连接好,留下安全隐患。该队党支部书记屈华根据队委会规定,

对当班班长进行了严厉批评和处罚,并立即进行了整改,现场支护合格后,才许打眼放炮。第二天,屈华将此事在班前会上进行通报,教育职工以质量为本,严把安全关。今年5月中旬,该队职工在242(7)机巷作业时,未严格按照操作

业规程、措施标准施工,支架帮顶充填不饱满。该队队长向军发现后立即制止,并组织全班人员返工。事后,他告诫全班职工:“安全工作要扎实,来不得半点取巧,更不能偷工减料,否则只会害人害己害大家。”

该队为切实搞好安全精细化管理和安全确认工作,每个班都要确认无安全隐患后才许开工。凡在安全检查中发现的安全隐患,必须当班整改好,不得交班、过夜,如果哪个班不整改好就交班,把当班的工效视为无效外,还要付给下一班整改的工时,交接班的两个班长都要受到考核。该队通过加大安全隐患的整改力度,将安全隐患消灭在萌芽状态,创造良好生产环境。今年以来,该队始终保持高度的安全警惕性,积极整改安全隐患,共整改安全隐患94条,避免重大安全事故1起,从而有力保障了安全生产。

值得一提的是,该队在2013年达竹公司质量标准化评比中四个季度就有三个季度获得第一名的好成绩。

“铁打的营盘,流水的兵”,虽然掘进二队的职工换了一批又一批,但掘进队始终保持着优良传统,在矿井的巷道里一如既往地战斗着、奋斗着,用自己的朝气与活力,为白腊坪煤矿安全生产做出了应有的贡献。  
(刘明君)

## 安全家书送亲人

“矿工叔叔们,你们辛苦了!谢谢你们不惜生命的代价,用你们的双手,用你们的力量,辛苦地在那恶劣的环境下默默奉献……矿工叔叔们,你们在井下一定要注意安全,不让你们的家人在时刻为您提心吊胆中过日子……”6月13日,淮北矿业集团桃园煤矿运输区在班前会上,吴天成小朋友用稚嫩的声音朗读自己写给矿工叔叔的一封安全信。

值此安全生产月活动之际,保运一区协安分会的姐妹们组织了一场别开生面以“安全家书送亲人、妇女协安基层联谊会”为主题的安全活动来到协安联谊单位运输区班前会,以营造“强化红线意识、促进安全发展”的浓厚氛围,唤起大家对安全生产、人人有责的深入思考,给予勿忘安全、珍惜生命以更大的关注!

“下面进行一轮知识抢答,答对者有奖哦,王明胜董事长的四项指示的内容是……”“严防骄傲自满、严防安于现状、严防好人主义、严防作风漂浮。”还没等主持人王倩说完题目,把勾卢友海就迫不及待地站起来大声抢答。“回答完全正确,请上台领取毛巾一条!”

协安员王权权和王倩分别朗诵的《老公是家里永远的期盼》、《期盼你的平安归来》,让现场工友们禁不住声泪俱下,承诺一定要搞好安全生产,为自己负责、为家人负责、为企业负责。

而协安员、矿山草民歌手刘艳即兴演唱激情浪漫的《新贵妃醉酒》、《走过咖啡屋》把活动氛围推向了高潮……  
(石启元)